

# Compani es

## 矿业巨头力拓:下半年铁矿石仍供不应求

◎本报记者 徐虞利

“我们判断,下半年国际铁矿石市场仍处于供不应求的状态。”全球矿业巨头——澳大利亚力拓矿业亚洲及中国区总裁路久成昨日对本报说。目前力拓所产铁矿石中有40%销往中国,全年产量将达1.7亿吨;上半年,力拓在中国的产品销售收入达24亿美元,与日本、欧洲相当。

### 中国需求拉升力拓业绩

力拓最新公布的2007年上半年财报显示,集团毛利利润达66.1亿美元,同比增长7%,创历史新高,净利润35.3亿美元,同比减少6%(因去年力拓获得2.5亿美元的退税,而今年没有)。力拓集团主席 Paul Skinner 将如此好的业绩归之为:“得益于全球经济发展的良好势头,以及中国市场强有力需求的影响,市场对于力拓的产品需求日益增强。这种趋势在短期内不会削弱。”

上半年力拓实现140亿美元的销售收入,而铁矿石就占据最高的27%比例,显然,中国市场成为力拓业绩提升最强劲的动力。对于将在年底进行的国际海运铁矿石长期协议价格谈判,路久成表示,以前三大矿业集团与国际主流钢厂的谈判是各谈各的,目前由于中国钢铁业的崛起,使得日本、欧洲的钢厂主推中国来与三大矿业集团进行主要谈判,而谈判一般要在10月份开始,

目前预测为时尚早。

### 下半年铁矿石仍供不应求

在本报记者问及力拓对下半年铁矿石供需判断时,路久成认为,国际铁矿石的供需状况应该看现货和长期合同的差距,近期铁矿石(澳矿)长期合同价加上长期协议海运费在70美元至80美元/吨左右,而现货(印度铁矿石)价格高达110美元/吨,从二者的差距看铁矿石市场属于供不应求;而且铁矿石价格的最终确定还是根据供求关系、生产成本、物价、汇率等综合因素决定。路久成还表示,西澳的GDP增速已高于中国,当地的人工、工程、原料短缺,铁矿生产成本已比较高。

在昨天力拓公布的数据中,力拓认为,中国钢铁企业盈利能力显著提升,该公司还将宝钢、武钢等几家钢厂2006年上半年和今年上半年的业绩指标罗列成表,路久成据此认为,中国钢铁企业利润增长率高于铁矿石行业。

据了解,力拓在澳大利亚的皮尔巴拉铁矿目前产能为1.7亿吨,其已经公布的2.2亿吨扩产项目将于2009年投产,同时力拓还对该矿3.2亿吨扩产项目进行可行性研究。路久成向记者表示,力拓不会在下半年减产,公司股东也不会答应;虽然目前因为港口压港造成运力不足,但明年力拓将启动与扩产相配套设施的改造工程,其中包括港口扩建,不过同时也会给运输造成影响。



## 力拓收购加铝案 9月24日见分晓

◎本报记者 徐虞利

7月12日,澳大利亚矿业巨头力拓集团向加拿大铝业发出以380亿美元全现金形式的收购要约,这宗今年全球最大的并购案将在9月24日见分晓。昨日,澳大利亚力拓矿业亚洲及中国区总裁路久成告诉记者,力拓的收购工作正在稳步推进,如果收购成功,力拓在铝业方面将成为世界第一。

路久成表示,如收购成功,力拓可能会出售加铝原有的铝加工业务,而专注于氧化铝及原铝业务。英国《金融时报》报道称,力拓的善意收购报价规模,

超过了竟购加拿大铝业的对子——美国铝业(Alcoa)早些时候提出的275亿美元收购出价。当被问及如何证明比竟购对手高出33%的收购报价是合理的,力拓CEO艾博年表示:“这全是因为中国。”中国强劲的经济增长,及其对铜、铁矿石和铝等原材料的强烈需求,提供了大宗商品价格在过去5年迅速上涨的基础。此外,由于熟练工人和铝探机等专业设备都面临短缺,新矿开发时间超过预期,也推高了价格。

据了解,7月力拓批准投资18亿美元用于澳大利亚昆士兰州的雅文氧化铝厂进行扩建,年产量将增

加一倍以上,到2011年产量将提高200万吨达340万吨,进一步巩固力拓在氧化铝行业的地位。路久成表示,该项目在保证加铝的原料供应外还绰绰有余,虽然铝价位于历史高位,但力拓认为仍有上涨空间。力拓认为,目前铜市场供应紧张,其在智利合资的埃斯肯迪达湿法炼铜项目已经投产,在印尼的格拉斯伯格铜矿今年进行改造而减产,但明年产量和效益将有较大提高。此外,由于港口运力严重不足,力拓今年出口煤炭有所减少,因旺盛的需求使得市场供应紧张。

## 巴西石油公司 将大力发展甘蔗乙醇

◎据新华社

国有巴西石油公司15日宣布,未来5年,该公司将成为世界重要的甘蔗乙醇生产商和供应商,到2012年实现年出口47.5亿升。

这一目标是巴西石油公司在2008-2012年5年发展计划中提出的。在这5年中,该公司还计划在生物燃料贸易方面投资15亿美元,其中包括以油料作物为原料提炼的乙醇和柴油。

根据其5年计划,2008年巴西石油公司将实现甘蔗乙醇出口5亿升,之后每年以45.5%的速度递增,到2012年实现年出口47.5亿升。

在生物柴油方面,巴西石油公司的目标不仅是在生产上居领先地位,还计划在该产品的贸易方面实现飞跃。目前,巴西石油公司正在研究如何有效地开辟日本市场,并以此作为突破口,继而进入韩国和南非。

巴西目前是甘蔗乙醇的主要生产国,全国年产甘蔗乙醇175亿升,年出口约为35亿升。而巴西石油公司几年前就开始介入生物燃料的生产,并力图取得较快发展。本月,该公司将在5个工厂同时试产甘蔗乙醇。

## 快递服务企业 统计报表制度即将试行

◎据新华社

记者16日从国家邮政局获悉,快递服务企业统计报表制度即将试行。

国家邮政局有关负责人表示,快递服务企业统计报表制度将于8月至10月在中铁快运、民航快递、顺丰速运、上海圆通、上海韵达、中外运-敦豪、联邦快递(中国)7家企业及其关联机构试行。

据介绍,试行工作是在全国首次快递服务统计调查的基础上实施的。统计报表填报的主要内容是企业基本情况、经营及规模、业务量及业务收入三部分,试行期间主要测试报表调查方式是否可行、填报及审核渠道是否合理、指标定义是否准确、数据填报质量是否达到预期要求等。

这位负责人说,试行结束后,国家邮政局将在评估结果、调整完善的基础上,正式推出快递服务企业统计报表制度。

## 500万吨政策性油源难解民营油企之困

有民营企业家认为,困扰民营油企的两大问题是油源和油价

◎本报记者 陈其珏

上海证券报本周二独家披露的“民营油企油源困局有望获缓解”一事再度引发业内广泛关注。根据最新的说法,国家发改委正研究在批发环节每年向民营油企提供500万吨成品油,最晚在今年10月前落实。昨天,多位民营石油老板向本报记者表示对此举的积极响应,但仍担心批零倒挂的问题。

### 难以承受批零倒挂

“国家如果能给我们一些扶持当然是好事,但如果批零倒挂问题不解决的话,就算有了油也不会拿去卖,因为越卖越亏。”石家庄兴盛石油公司总经理曹中华在接受本报记者采访时说。

据他称,民营油企本身竞争力就弱,如果一年中再来一两次批零倒挂的话,那么可能好几年都缓不过来。“毕竟,定价权掌握在两大集团手中,他们进油成本低,可以承受批零倒挂,但民企就不行。一旦加油站因批零倒挂而停业的话肯定会影响到很长一段时间。”

他告诉记者,以往他每销一吨油还能赚500元左右,但近期以来,汽油只有两三百元利润,柴油更连100元利润都不到。“考虑到地租、税费等支出,我们目前其实已经



在做赔钱买卖了。”

辽宁台安县新兴远航油气公司董事长杨怀平同样向本报记者表示,困扰民营油企的两大问题——油源和油价只有都解决了,才可能给民企一条生路。

据了解,杨怀平所在新兴远航油气公司原本一直和抚顺第一炼油厂联营,但自从后者被中石油接管后,他拿油就非常困难。目前,他底下的三座加油站零售价比国有油站高,没有竞争力可言;而批发成本也高于后者,几乎没有利润。

“我现在只想把加油站卖出去,就算油源拿到了也会卖,因为

实在经营太累了。”杨怀平最后无奈地说。

“500万吨油源就算给了,民营油企也吃不饱。”中国石油业国际产业投资联盟秘书长崔新生昨天告诉本报记者,这批成品油的定价权还是掌握在国家手中,如果价格过高的话,民营油企是没有能力拿下来的。

### 应该“股权换油源”

他同时就国家政策变动后民企打包外卖终止的消息谈了自己的看法。“其实不同规模的民营油企对此

事的态度还是不一样的。一般来说,成规模的企业生存的机会更大些;而另一些企业虽然叫嚷着要‘打包外卖’,但实际上只有不值钱的才会打包。而想进入中国石油市场的外资虽然很多,但也会衡量其中的得失,不会去买这些不值钱的企业。”

他认为,还是应该走“股权换油源”的路子,只有这条路才能保证民营油企的生存空间。遵照WTO协议,中国石油市场自今年1月1日起已正式对外开放。但对数以千计的民营油企来说,理想中的黄金时代并未就此出现。由于国内成品油定价机制至今尚未理顺,加上《成品油市场管理办法》并未触及巨头们的垄断根本,这使得民企在市场上仍然郁郁不得志。随着近期国际油价的高烧,国有炼化企业纷纷因“检修”而减产,民营油企因无法批到成品油更加陷入绝境。

在上述背景下,不少民企选择断臂求生,如中国最大的车用润滑油生产商统一石化日前就被壳牌收购。此外,今年以来还有些民企祭出了“打包出售”这一招。而中国商业联合会石油流通委员会(下称“中商石油”)会长赵友山则于本周透露,国家有关方面正在考虑出台扶持政策。按初步想法,国家将通过政策方式每年为国内民营油企保障500万吨成品油,这一政策正在落实,预计10月份出台。

## 中俄合建田湾核电站全面投入商运

二期正在谈判中,俄罗斯方面希望能与中国继续合作

◎本报记者 阮晓琴

据中国核工业集团公司透露,8月16日零时15分,中国与俄罗斯合作建设的江苏田湾核电站2号机组投入商运。至此,田湾核电站全面投入商运。该核电站二期3、4号反应堆机组前期谈判工作仍在进行中,俄罗斯核电建设出口公司希望继续参建。

8月11日至16日,在顺利完成100%额定功率下100小时的机组稳态运行试验后,田湾核电站2号机组正式投入商运。

据了解,田湾核电站1号机组自5月17日正式投入商业运行以来,已经连续安全稳定运行91天,并为华东电网迎峰度夏出力。截至8月16日零时,田湾核电站两台机

组累计发电量为54.63亿千瓦时,累计上网电量为49.53亿千瓦时。其中1号机组累计发电量为46.64亿千瓦时,累计上网电量为42.25亿千瓦时;2号机组累计发电量为7.99亿千瓦时,累计上网电量为7.28亿千瓦时。

田湾核电站是中俄两国迄今最大的技术经济合作项目,也是目前我国单机容量最大的核电站。据介绍,田湾核电站分两期工程按4台百万千瓦级压水堆核电机组规划,已投入商运的一期工程是2台单机容量为106万千瓦的俄罗斯AES-91型压水堆核电机组。厂区还留有二期扩建的余地,总装机容量可达800万至1000万千瓦,年发电600亿至700亿千瓦时,产值250亿元以上。

江苏核电有限公司作为项目业

主,负责田湾核电站的建设管理和建成后的商业运营,其股东构成是:中核集团公司、中电投核电有限公司、江苏省国有资产监督管理委员会。

业内人士透露,田湾核电站二期3、4号反应堆机组的前期谈判工作仍在进行之中。俄罗斯核电建设出口公司股份公司董事长什马特科今年在北京的一次视频会上透露,希望继续与中国合作建设田湾核电站的3、4号反应堆机组。他称,“如果能够继续与中国合作建设田湾核电站3、4号反应堆机组,将会与中国一起在第三家国家建设核电站。”

俄罗斯核电建设出口公司股份公司是俄罗斯与中国合作建设田湾核电站的俄方企业。按照最初规划,田湾核电站于1999年10月20日正式开工,一期

工程两台机组应该分别于2004年和2005年建成投产。实际上,1号机组5月才投产,2号机组昨天才投入运行。一期工程未按时投产,可能会影响俄罗斯在谈判中最终获胜。

中国目前建成和在建的核电站总装机容量为870万千瓦,已经形成浙江秦山、广东大亚湾、江苏田湾三大核电基地。其中,大亚湾全盘引进法国阿海柏的技术,秦山三期引进加拿大重水堆技术,田湾引进的是俄罗斯压水堆技术。而即将建设的是俄罗斯核电项目,主要引进的是美国的技术。

中国计划在2020年前投入500亿美元左右,建造30个核反应堆,将核电站的总装机容量提高到4000万千瓦。

### 产业快讯

## 原武钢老总刘本仁 执掌中冶集团

◎本报记者 徐虞利

昨日,记者从中国冶金科工集团获悉,8月15日上午,中冶集团召开领导干部会议,国务院国资委企业领导人员管理二局局长姜志刚宣布,中冶集团董事长由刘本仁出任,王为民任集团党委书记、副董事长。

根据公开资料显示,刘本仁出生于1943年,毕业于武汉钢铁学院,教授级高级工程师。1965年加入武钢,1989年4月—1992年11月任武汉钢铁公司副总经理,1992年11月至1993年8月任武汉钢铁集团公司副总经理,1993年10月至2004年底任武汉钢铁集团董事长,总经理。刘本仁曾荣获“中华人民共和国突出贡献专家”和“湖北省优秀企业家”称号。

据悉,刘本仁从武钢卸任后为全国政协委员、神华集团外部董事。目前中冶集团领导班子的交接还未正式完成,相关离任审计工作也将进行,刘本仁昨日向记者表示,其本人目前首先要熟悉情况,不便对外界发表相关看法。在刘本仁任职武钢期间,1998年,武钢兼并襄樊钢铁集团公司,武钢20家子公司改制为有限责任公司;1999年8月,武钢股份在上海证券交易所挂牌上市。

中国冶金科工集团公司是以EPC工程总承包及相关服务、资源开发及相关服务、纸业及相关服务、技术装备制造及相关服务和房地产开发及相关服务、集科、工、贸于一体,多专业、跨行业的国际化综合性集团。2006年的经营收入已超过180亿元,拥有总资产830亿元,2006年,中冶集团营业总收入和利润在中央企业排名中分列第22位和35位。

## 加拿大对我油井管 发起反补贴调查

◎据新华社

商务部新闻发言人王新培16日表示,加拿大宣布对中国无缝油井管发起反倾销反补贴合并调查,中方对此表示遗憾。

2007年8月13日,加拿大政府正式立案对原产或出口自中国的无缝油井管进行反倾销反补贴合并调查。在申请书缺乏足够的法律和事实证据支持、没有满足WTO和加拿大国内法规的立案条件的情况下,加方仍坚持立案调查,并在本次调查中将涉案产业预设为非市场经济行业,中国政府对此表示遗憾。

王新培说,中方注意到,自加拿大于2004年4月在世界范围内首开对中国产品发起反补贴调查的先例以来,加政府迄今已对中国产品发起五起反倾销反补贴合并调查和四起再调查。加方如此频繁地对中国产品进行反补贴调查,将向加拿大产业界和其他WTO成员传达错误的信号,对双边贸易的持续、稳定发展造成负面影响。

他希望加方严格按照WTO和加拿大国内法规的相关规定,公平、公正、透明地进行贸易救济调查。对于加方任何在法律和实践上违反WTO规则的做法,中国政府将保留诉诸WTO争端解决机制的权利。

## 商务部预计 全年机电产品进口增长17%

◎据新华社

商务部新闻发言人王新培16日表示,下半年高新技术产品进出口有望以高于年初的速度增长,全年进出口总额将突破6000亿美元。

今年1月至7月全国高新技术产品进出口总额达3345.7亿美元,同比增长20.6%,占全国外贸比重28.5%。其中出口1808.1亿美元,较去年同期增长24.7%;进口1537.6亿美元,同比增长16.1%。

据海关统计,全国机电产品1月至7月进出口额为6357.2亿美元,同比增长22.6%,占全国外贸比重54.2%。其中进口2667.3亿美元,同比增长15.4%,改变了进口增幅自年初逐月下降的态势。下半年进口关税的下调及促进贸易平衡措施的落实,对扩大机电产品进口起到一定拉升作用。预计全年机电产品进口将保持17%左右的增长。

## 山西提出焦炭限产目标

◎本报记者 阮晓琴

据SBB钢材业务咨询有限公司消息,山西省计划限制本地区的焦炭生产产能,“十一五”期间,山西计划关闭生产产能约4000万吨/年的“落后”焦炭生产设备,并且,至2010年,将焦炭生产产能控制在1.2亿吨/年以下。

另悉,到2010年,山西省还计划控制焦炭生产企业数量在约150个左右,每个企业平均生产能力超过60万吨/年。

山西省打算成立2家1000万吨/年的焦炭公司,两个年产千万吨的焦炭生产基地将会在吕梁和临汾建成。

山西的焦炭储藏总量达1493亿吨,约占中国总储量的60%。